5						Unit. Food and drinks
Урок
Тема уроку: Їжа. Продукти харчування
Мета:  - вивчити нову лексику, вправляти у вживанні ЛО у власних висловлюваннях,    - розвивати творчі здібності, увагу, кмітливість, мислення;
  	- виховувати турботу про власне здоров’я.
Обладнання: підручник, зошит, магнітна дошка, ноутбук
Хід уроку
          І. Підготовка до сприйняття іншомовного мовлення
1. Організація класу. Привітання
2. Перевірка домашнього завдання. 
3.  Мовленнєва зарядка. The twister is Sarah and Mary share their pears fairly. 
ІІ. Основна частина.
1.Vocabulary practice.  (ex. 1, p. 52) I usually have some bread, butter and a cup of tea for breakfast.
In pairs, students practise vocabulary; they tell each other which food they like/don't like to have for breakfast using the phrases from ex. 2, p. 53.
2.Grammar work. Teacher draws students' attention to the table (p. 53) and asks:
1.  What nouns can we call countable / uncountable?
2. What special pronouns do we use for countable / uncountable nouns in affirmative form? Negative form? Questions?
Students answer the questions and read the examples.
3.Relaxation
4.Listening. Reading
Teacher gives students the text for listening (ex. 3, p. 53). Students listen to the text and read it. After reading, students make the task giving their opinions and agree or disagree with the statements (ex. 4, p. 53).
Answers:
1. Agree, because they both have something for breakfast.
2. Disagree, because Ann sometimes takes her lunch box.
3. Agree. Ann's mom sometimes gives her a banana.
4. Disagree. Ann doesn't buy sweets.
5.Writing. Students look through the text (ex. 3, p. 53) and find the examples of countable and uncountable nouns. Then they write two lists into their exercise books and on the blackboard for checking.
ІІІ. Заключна частина
Homework Ex. 7, p. 54; to write vocabulary words into vocabularies, to learn them.
Summary
T. Breakfast is the most important meal of the day. Do you agree with this statement? Or can you skip breakfast? Students' answers.

Урок  
Тема уроку: Куточок граматики
Мета:  - вивчити вживати Much/ Many/  Lots of/  A lot of відповідно до ситуації, вправляти у вживанні ЛО у власних висловлюваннях
   - розвивати творчі здібності, увагу, кмітливість, мислення;
  	- виховувати турботу про власне здоров’я.
Обладнання: підручник, зошит, магнітна дошка, ноутбук
Хід уроку
          І. Підготовка до сприйняття іншомовного мовлення
1. Організація класу. Привітання
2. Перевірка домашнього завдання. 
3.  Мовленнєва зарядка. 1) Students revise homophones. Teacher gives the definitions of the homophones if it is necessary. The pairs of the words are on the blackboard (or in the handouts): a piece /peace flower/flour a root/route о bread/bred 
2) Game
Students chain around the class "I like ... best"/"! prefer..."/ "I don't like..." like this:
51. For my breakfast I like cereal best.
52. For my breakfast I like cereal and crisps best.
53. For my breakfast I like cereal, crisps and toast best etc. Continue the game until a student makes a mistake. Then teacher
starts another chain.
ІІ. Основна частина.
1.Grammar work
Teacher draws students' attention to the table (p. 55). Students read the table with the examples and answer teacher's questions.
1. What nouns do we use "many/lots of/a lot of" with?
2. What nouns do we use "much/lots of/a lot of" with?
3. What words do we use in positive sentences? Negative sentences?
2.Listening. Reading
Teacher proposes students the dialogue for listening and reading (ex. 2, p. 55). Students have a task to listen to the dialogue, to complete it with the questions and find one extra question that they don't need. Then students read this text for checking.
Answers: 1 C; 2 E; 3 A; 4 B; D is the extra question.
Students look through the dialogue one more time. Their task is to say who usually does something (ex. 3, p. 55)
Answers: 1 Nobody; 2 Alex; 3 Alex; 4 Jane; 5 Jane; 6 Alex.
3.Relaxation
The teacher makes movements with the students. Teacher uses any rhyme for physical exercises. For example:
Two little feet go tap, tap, tap. 
Two little hands go clap, clap, clap. 
Two little feet go jump, jump, jump. 
Two little hands go thump, thump, thump.
4.Writing. Students read ex. 4, p. 56 and complete the sentences with "much / many / lots of / a lot of".
Answers: 1 a lot of/many; 2 much; 3 many; 4 lots of; 5 a lot of; 6 much.
5.Speaking
Work in pairs. Students look at the pictures and complete dialogues (ex. 5, p. 56). Students work in pairs and in turn act the dialogues to the class.
ІІІ. Заключна частина. Homework Ex. 6, p. 56; to learn and act dialogue 1 (ex. 5, p. 56)
Summary. T. Answer questions:
1.  When do we use "some/any"?
2. What kinds of nouns do we use in positive/negative sentences? questions?
3. What nouns do we use "many/lots of/a lot of" with?
4. What nouns do we use "much/lots of/a lot of" with? Students' answers.

5						
Урок 
Тема уроку: Приготування їжі
Мета:  - вправляти у вживанні some/any відповідно до ситуації, ознайомити з новими ЛО та вправляти у вживанні їх у власних висловлюваннях, повторити Past Simple
   - розвивати творчі здібності, увагу, кмітливість, мислення;
  	- виховувати турботу про власне здоров’я.
Обладнання: підручник, зошит

Хід уроку
          І. Підготовка до сприйняття іншомовного мовлення
1. Організація класу. Привітання
2. Перевірка домашнього завдання. 
3.  Мовленнєва зарядка. 
1)Т:- Let’s start our lesson with the phonetic drill. Look at the sounds and name them (teacher shows cards with sounds and pupils name them)
              [ a ]  [ e ]  [ o ]  [ i: ]  [ I ] [ u: ]  
T: - Look at the blackboard. Listen, repeat and try to read after me. -Name two sounds of lettercombination ea
          [ i: ]  tea  cream  read
ea
          [ e ]  bread  head  ready

T: Good. Name the sound of this lettercombination, please, and read this sentence.
Ch [ tS]    Charles can have chicken for lunch
2) T: Choose 4 things you like and dislike and tell us about it.
P: I like… I don’t like… I love… I hate…
T: And now ask your partner if he likes the same food, use ex.3c p.98 as an example.
P: - Do you like cheese?
    - Yes, I do. I love it.
    - Do you like milk?
    - No, I don’t. I hate it.

ІІ. Основна частина.

1. Розвиток граматичних навичок. Повторення правил стр. 53 підручника. Робочий зошит: Впр. 2 с.24
2. Введення нових ЛО. Впр.1, стр.57
3. Фізхвилинка.
4. Розвиток навичок мовлення. Впр.2, стр.57 
5. Оглядове читання. 
1) Учні знаходять в тексті дієслова в минулому часі.
2) Впр. 4, стр. 58 
Answers: 1 b; 2 c; 3 b; 4 a.
ІІІ. Заключна частина
Homework Впр.6, ст.59
Summary


Урок 
Тема уроку: Приготування їжі
Мета:  - вправляти у вживанні Much/ Many/  Lots of/  A lot of відповідно до ситуації, ознайомити з новими ЛО та вправляти у вживанні їх у власних висловлюваннях,    - розвивати творчі здібності, увагу, кмітливість, мислення; виховувати турботу про власне здоров’я.
Обладнання: підручник, зошит, магнітна дошка, ноутбук
Хід уроку
          І. Підготовка до сприйняття іншомовного мовлення
1. Організація класу. Привітання
2. Перевірка домашнього завдання. 
3.  Мовленнєва зарядка. T: And now we’re going to the shop to buy food. All of you will have the shopping bags. I have got a shopping bag too. Look at my bag (teacher shows his shopping bag)! I have got a big shopping bag with a lot of tasty things. There is a banana in my bag. There is some cheese. There are some potatoes.
	some cheese
5 bananas
an orange juice
	some butter
7 apples
2 big oranges
	10 potatoes
some coffee
a big  pizza

	2 sandwiches
some chocolate
4 apples
	some bread
6 bananas
some eggs
	some ice-cream
3 carrots
some popcorn

	3 pizzas
some coffee
some tomatoes
	some ham
3 lemons
some meat
	some milk
2 oranges
some juice

	some onion
a pizza
some salad
	some milk
2 lemons
some apples
	some butter 
an apple
some meat


T: And now look at your books at ex.4 p.99. You can see 3 shopping bags. Look and say what is there in these shopping bags.
P: There’s a banana. There are some aples. There is some milk.
T: Imagine that you’re at the shop with a big shopping bag.  Everyone of you has a card with names of products in your shopping bag.(приложение 1) Say what is there in your bags.
P: There ‘s… There’re…
ІІ. Основна частина.
1) Розвиток навичок мовлення.
A. T: We bought all the food and now let’s go to the picnic. What do you want to take with you? 
            P:  – Let’s take three bananas!
                – Ok. Let’s take some boiled eggs!
                – No, I hate eggs. Let’s take some grilled meat!
                – Great! I love it.
B. T. If your eggs are boiled what did you do yesterday?     P. I boiled eggs.
2) Розвиток граматичних навичок. Повторення правил стр. 55 підручника. Робочий зошит: Впр. 3 с.25
3) Фізхвилинка.
4)  Розвиток навичок письма. Складання речень на тему «Як ми готовули разом із мамою»
ІІІ. Заключна частина. Homework Впр.7, ст.59. Summary

[bookmark: _GoBack]Урок 
Тема уроку: Їжа у школі 
Мета:  - вивчити вживати ЛО  відповідно до ситуації, вправляти у вживанні вивчених граматичних структур Some/any,  форми дієслів у власних висловлюваннях
   - розвивати творчі здібності, увагу, кмітливість, мислення;
  	- виховувати турботу про власне здоров’я.
Обладнання: підручник, зошит, магнітна дошка, ноутбук
Хід уроку
          І. Підготовка до сприйняття іншомовного мовлення
1. Організація класу. Привітання
2. Перевірка домашнього завдання. 
3.  Мовленнєва зарядка. 1) Phonetic exercise
Students revise homophones. Teacher gives the definitions of the homophones if it is necessary. The pairs of the words are on the blackboard (or in the handouts):
- here/hear                                   -  deer/dear
- bite/byte                                    -  some/sum
2) Game. Робочий зошит Впр.5, стр.26
ІІ. Основна частина. 
1. Introducing the text. Teacher presents students the text "School Meal" to listen to it ex. I, p. 59-60). Then students read the text and make the task to it giving their opinion.
Answers:
1. Agree.
2. Disagree, because there are two desserts on the menu.
3.  Disagree, because there isn't any ice cream or chocolate on the , menu.
4. Agree.
2. Vocabulary practice. Teacher gives some words and word combinations to the students: 
a The first course, BrE — перша страва (частіше суп) a Starter, AmE — перша страва (частіше салат або овочевий суп)
□  The main course — друга (гаряча) страва; м'ясо/птиця/риба з гарніром
□  Dessert — десерт (тістечко, солодкий пиріг, суфле, морозиво) a Drink — напій
о A snack, AmE — легкий перекус
о Selection — вибір 
3. Work in pairs. Students read ex. 2, p. 60 and make dialogues asking and answering about food on the menu. Then students act their works to the class.
4. Relaxation
5. Writing. Students have to write about the school canteen menu. Some questions to help them:
1. What is the name (number) of your school?
2. Do you have a school canteen?
3. Do students have a lunch there?
4. Do students have a snack there?
5.  What dishes do students usually have for selection? For the first course? For the main course? For dessert?
Ex. In Ukrainian schools, a lot of students have their lunch at school...
ІІІ. Заключна частина.
Homework. Ex. 5, p. 60-61; “Proverbs about healthy food”
Summary. T. Did you like English students' menu? Do you like food in your school canteen?
Students' answers.

Урок
Тема уроку: Меню. Здорове харчування.
Мета:  - формувати навички аудіювання, читання, мовлення та письма, вчити давати поради на англійській мові та писати листи;  - опрацювати нові ЛО та вправляти у вживанні вже вивчених ЛО  з теми «Їжа» відповідно до ситуації, ознайомити з модальним дієсловом should/shouldn’t, закріплювати використання злічуваних та незлічуваних іменників, there is/are, I like, am/is/are у власних висловлюваннях; розвивати творчі здібності, увагу, кмітливість, мислення; - виховувати турботу про власне здоров’я.
Хід уроку
І. Підготовка до сприйняттяіншомовногомовлення
1. Організація класу. Привітання. T:  Good morning! I am glad to see you, too! Sit down, please. How are you? What date is it today? What day of the week is it today? 
2. Перевірка д.з. Учні презентують проекти “Proverbs about healthy food”
3. Мотивація.
4. Warming-up. 1) Phoneticexercise. Відпрацювання вимови звуків.
[] delicious [dɪˈlɪʃəs]dish [dɪʃ] of fish [fɪʃ]
[t] chocolate [ˈtʃɒklət] cheesecake [ˈtʃiːzkeɪk]chicken [ˈtʃɪkɪn]
[dƷ] jam [dʒæm] cabbage [ˈkæbɪdʒ] junk [dʒʌŋk] 
2) Мовленнєва зарядка. Гра «Сomplete the sentences»/ «Закінчи речення» за впр. 2 на стр. 60: Т.: Look at the menu and complete the sentences 
1) 
2) A list of dishes available in a restaurant is…
3) The first dish is … 
4) A baked dish with meat is…
5) The sweet course eaten at the end of a meal  is … 
6) A drink made from fruits or vegetables…

ІІ. Основна частина.
1.  Розвиток навичок читання.
1) Підготовка до читання. Game“Fill in your market trolley”. Учні мають намалювати по 5 продуктів:1 варіант -  які позначають злічувані іменники,2 варіант -  які позначають незлічувані іменники. T.: Let’s go to the supermarket. You need to fill in your trolley with countable nouns (the 1st variant) and uncountable nouns (the 2nd variant). Draw 5 necessary foods in your trolley. Then tell what there are in your trolley/
	P.: There is    …  in my trolley.
		     are
2) Читання тексту пісні  на картках. Т.:Listen and repeat. I Like Food

I like food, I like eating lots and lots of food.
Bread and jam, and meat, and fish,
Cakes and biscuits too.
Beans and mustard, eggs and chips,
Mutton steaks, potatoes peas,
And salted mushrooms too.
I like food, I like eating lots and lots of food
Cabbage, tomatoes, lettuce leaves,
Chocolate and cheese,
Toast and butter, soup and spices,
Onions, cereal, cucumber slices,
Marrows, pumpkins, beets
Don’t forget I also like drinking, when I eat:
Coffee, tea and water soda,
Fruity lemonade, coca-cola,
Sugar makes them sweet.
I like food, I like eating lots and lots of food.
Some more, please.

Т.: Read after the speakers.
3) Бесіда за текстом
T.: What do you like eating? P.: I like eating lots of …
T.: What do you like drinking? P.: I like drinking …
T: Are there any unhealthy foods? Find them in the text and name them.
2. Розвиток лексико-граматичних навичок. Складання “Food Mind-Map”  
	Healthy food
	
	Однина
	Множина
	
	





for 
	
	





health

	
	Milk
	Is
	
	+
good

 not good
         +
       bad
         +
healthful

not healthful
+
harmful
	
	
	

	
	Fresh food
	
	
	
	
	my
	

	
	      +
Lots of fruit and vegetables
	
	are
	
	
	our
	

	
	
	
	
	
	
	your
	

	
	
	
	
	
	
	his
	

	
	
	
	her
	

	Unhealthy food
	Junk food
	Is
	
	
	
	their
	

	
	Fast food
	
	
	
	
	

	
	Hot-dogs
	
	
are
	
	
	

	
	Burgers
	
	
	
	
	

	
	Chips
	
	
	
	
	

	
	                +
Lots of  sweets
	
	
	
	
	

	
	Coca-cola
	Is
	
	
	
	

	
	Too much  coffee
	
	
	
	
	


3. Фізхвилинка.
4. Розвиток навичок аудіювання під час перегляду мультфільму “Gogo likes sausages”. Бесіда за змістом мультика.
     Т.: What does Gogo like?  Does Gogo like healthy food?  Is it healthful for him?
Let’s help him.
5. Розвиток навичок письма. 
A. Граматичний аналіз речень на дошці:
You should eat a lot of fruit.			You shouldn’t eat so much fast food.
Вчитель пояснює значення модального дієслова should.
B. Гра «Puzzle». Учні поділяються на групи та отримують картки, з яких мають скласти наступні речення:
You should do exercise for at least 5 days a week.
You shouldn’t drink much coffee.
You shouldn’t fry or grill food.
You should control your appetite.
C. Учні складають лист, використовуючи шаблон. Write the letter to Gogo. Give him as much advice as you can.
Dear….
I would like to tell you that it isn’t a good idea to eat so much unhealthy food because it is not…………. for you. You shouldn’t eat ……….. You shouldn’t eat ………….. You shouldn’t eat ……….. You shouldn’t drink………..…..
I think you should eat lots of….., …… and drink………
Write me soon,
Yours,
………….
ІІІ. Заключна частина. Homework. Скласти діалог Впр.3, с.60
Підведення підсумків. Did you like our lesson? What did you like best? -What new things have you learnt at the lesson? Will you eat healthy food for breakfast?
- Dear children! You’ve worked  hard and you have good results! Your home task is to prepare an ideal menu for breakfast. The lesson is over. Goodbye!
Урок
Підтема уроку:  Traditional Ukrainian Food
Мета: активізувати лексичний матеріал з теми і підтеми; тренувати в аудіюванні, читанні та діалогічному мовленні; вчити учнів працювати в парах та групах. вдосконалювати мовленнєві навички; розвивати навички діалогічного мовлення; розвивати увагу та логічне мислення; удосконалювати фонетичні, лексичні та мовленнєві навички учнів; розвивати граматичні навички. сприяти вихованню пізнавальної активності та самостійності шляхом використання вибраних методів навчання; виховувати толерантне ставлення одне до одного під час парної та групової роботи; сприяти вихованню культури спілкування, вміння злагоджено працювати в команді.
Хід уроку
І. Підготовка до сприйняттяіншомовногомовлення
1. Організація класу. Привітання. T:   Good morning, dear children! How are you today? I am happy that you are OK. I hope that you will do your best today. Now tell me, please, who is on duty today? OK. Thank you.
2. Повідомлення теми та мети уроку.
T:   Today we’ll continue to speak about food. I want to tell you that today we’ll speak about our favourite traditional Ukrainian dishes. This is the theme of our today’s lesson. (Слайд 1) During our lesson we’ll speak, read, write, make up dialogues, practice the usage of pronouns and play games.  So, the motto of our lesson is: (Слайд 2) “The more we learn the more we now” Let’s start!
3. Фонетична зарядка.
T:   Listen to me attentively. We start our lesson with the game ABC. I will show and name you letters and you are to name different words beginning with these letters belonging to the theme “Food and Drink”. You can name fruits, vegetables, drinks, dishes and ways of cooking. I’ll start:
For example:    As for me  A is for … apple. And what about you? Do you know any other words beginning with this letter?
T:   So, I see that you know the words perfectly well. 
4. Введення у мовне середовище. T:   And now dear children, let’s speak about your eating habits. Answer the questions. (Слайд 3-11)
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What do you like to eat?
What don’t you like to eat?
What is your favourite drink?
Do you help your mother to cook?
Can you cook?
What dishes can you cook?
Are you a good or a poor eater?
What do you usually have for breakfast?
What does Ann have for breakfast?

5. Перевірка домашнього завдання.
ІІ. Основна частина.
1. Введення лексичного матеріалу з теми і підтеми.     
T:   And now we’ll speak about best-known Ukrainian dishes. I hope that you love them very much. Look at the board, listen to me and repeat after me. Be very attentive!                      (Слайд 12-19)

Ukrainian borshch
Pampushky
Holubtsi (Cabbage rolls)
Salo
Holodets
Syrnyky
Varenyky (Dumplings) 
Nalysnyky
2. Активізація лексичного матеріалу (робота в групах з картками).
T:   Now, you will work in groups. I have a lot of flowers. Some of them are yellow and some of them are red. I want to divide you in to 2 groups. Choose your favourite flower. Now make groups. So, we have 2 groups. Take the cards and mach the words with their definitions.
May be you don’t know some words, but try to guess their meaning.
You have 2-3 min. to do this task.  (Слайд 20) T:   Are you ready? OK. Let’s check up.
· 
What is salo? 
What are varenyky?
Do you like these dishes?
What dish do you like best of all?

For example: T:   As for me I like varenyky best of all. And what about you?
Match the words with their definitions
	1. Borshch
2. Holodets
3. Varenyky
4. Salo
5. Syrnyky
6. Holubtsi
7. Pampushky
8. Nalysnyky
	a) salted pork fat with, or without garlic and pepper
b) small baked breads, often buttered and topped with garlic and dill
c) cabbage rolls stuffed with rice and minced meat
d) very thin pancakes
e) large stuffed dumplings, can be stuffed with potatoes, meat, berries, cottage cheese
f) fried cheese pancakes, usually served with sour cream, honey, or jam
g) meat (beef, or pork) aspic, prepared with garlic, onion, bay leaf and black pepper
h) cabbage and beets based soup, usually with pork or beef meat, served with sour-cream


T:   All of you worked good. You were attentive and active. Thank you.
3. Фізкультхвилинка. T:   May be are you tired? Let’s have a little rest. Listen to the song and dance with your little friend. Stand up! 
4. Розвиток граматичних навичок - pronouns Some, Any, Much, Many
T:   If the noun is countable clap your hands two times. But if the noun is uncountable – sit still. (Workbooks on page 43. Ex.12. )
T:   OK. I see that you know this material and it will be easy for you to complete the sentences. Take the cards and complete them. You have 1-2 min. too. 
Complete the sentences. Use some, any, much or many	
1. There is ___________ milk in the fridge.
2. How ________________ apples do you need for the apple pie?
3. There aren’t _______________ bananas on the table.
4. I need _____________ powdered sugar to sprinkle the cake.
5. We don’t need to buy ________________ berries.
6. Let’s make ____________ cheese sandwiches.
7. There isn’t ___________ coffee in the cup.
8. There aren’t _____________ sweets on the table.
9. They usually buy _____________ bread.
T:   Are you ready? Read your sentences in chain. 	Well done!
5. Тренування навичок аудіювання.
T:   Look at the board. You can see a poem there. Only one word is missed heir.  Now you listen to the speaker and try to guess what word it is. (Слайд 21)
	You will listen only one time. Be attentive.
                    I’d like some _____________ with my meat.
How much ____________ would you like to eat?
I like ____________. I’d like a lot.
A lot of ____________. That’s what you’ve got.
T:   What word is it?   Who wants to read the poem?
6. Розвиток вмінь та навичок діалогічного читання (робота в парах з підручником). T:   And now you will work in pairs. You are to complete the dialogue with the words from the box. Open your book on page 62 Ex.1.  Look at the box, listen to me and repeat after me. So, you have 2-3 minutes to do this task. If you are ready, raise your hands. The winners will act out the dialogue. Let’s start.
III.	ЗАКЛЮЧНА ЧАСТИНА УРОКУ
1. Підведення підсумків уроку та оцінювання учнів.
T:   You were active and energetic today. I am pleased with your work. Your marks are …
2. Домашнє завдання.
T:  You are to read the recipe of a traditional dish and write the recipe of your favourite Ukrainian dish.   Thank you for the lesson.


Урок
Підтема: Традиційна їжа Англії.
Мета: - активізувати й закріпити тематичні ЛО; вдосконалювати навички писемного й усного мовлення; удосконалювати техніку читання; познайомити учнів з особливостями кулінарних традицій Великобританії; активізувати вживання граматичної структури there is/are та займенників some/any. вчити сприймати текст на слух, виділяючи специфічну інформацію; розвивати увагу, уміння чітко виконувати інструкції вчителя; розвивати спостережливість, мовну здогадку, елементи аналізу й самоаналізу; виховувати бажання більше дізнатися про кулінарні традиції англійців.

ХІД УРОКУ
І. ОРГАНІЗАЦІЙНА ЧАСТИНА УРОКУ
1. Привітання. T: Good morning, pupils. I’m glad to see you again. How are you?
2. Повідомлення теми та мети уроку. Our lesson is about traditional English food.
By the end of the lesson you should be able: to identify main ideas and details from the text for reading; to participate in common conversational exchange on the topic of our today's lesson; to recognize, understand and operate the vocabulary of topic.
2. Уведення в іншомовну атмосферу.
a) Робота з прислів’ями. In our country we have many proverbs about food. Let’s try to translate them into English. (учні поєднують українські та англійські еквіваленти, які подані на дошці)
	Без солі, без хліба — немає обіда.
	Without salt and bread there’s no dinner.

	Заварив кашу — не жалій масла.
	If you have brewed porridge than don’t spare oil.

	Не розбивши крашанки, не спечеш яєчні.
	You will  not fry eggs if you don’t break them.



b) Бесіда з учнями. Answer the following questions:
When do you have your breakfast?
You have your lunch at school, don’t you?
Which is the first meal of the day?
At what do you have your dinner?
Do you help your mother to prepare your meals?
Who lays the table for supper?

II. ОСНОВНА ЧАСТИНА УРОКУ
1. Пред’явлення нового лексичного матеріалу за темою уроку. Впр 1. с. 65.
Вступне слово вчителя. (Презентація)
The usual British meals are breakfast, lunch, tea, dinner and supper. The British like food from other countries, too, especially Italian, French, Chinese, and Indian. People often get takeaway meals - you buy the food at the restaurant and then bring it home to eat. Eating in Britain is quite international.
Traditional breakfast is a very big meal - sausages, bacon, eggs, tomatoes, mushrooms, etc. But nowadays many people just have cereal with milk and sugar, or toast with marmalade, jam, or honey. The traditional breakfast drink is tea, which people have with cold milk.
For many people lunch is a quick meal. Schoolchildren can have a hot meal at school, but many just take a snack from home - a sandwich, a drink, some fruit, and perhaps some crisps.
Afternoon tea means two things. It is a drink and a meal! Some people have afternoon tea with sandwiches or cakes. Cream teas are very popular. You may also have scones (a kind of cake) with cream and jam.
The evening meal is the main meal of the day for many people. They usually have it quite early, between 6 and 8 pm, and often the whole family eats together.
2.   Vocabulary practice. Практикування учнів у вживанні лексики
3. Фізкультхвилинка.
4. Узагальнююче повторення граматичної теми «Вживання неозначених займенників much/many/a lot of/ lots of зі злічуваними та незлічуваними іменниками».
1) Впр. 3 с. 66. - Find  countable  аnd uncountabte  nоuns  in the  text of Ех. 1, page 65.
2) Виконання завдань на картках для самостійної роботи.
Complete  the dialogue  and write  it down. Use the words:  some, any, muсh, mаnу.
Аnn: I'm hungry.  Let's make  sоmе  egg  sandwiches.
Dan: ОК.  I think  We've got  ..... eggs. How ..... eggs  do youneed?
Ann: Two. Have we got  .....  cheese  оr  tomatoes?
Dan: Yes, we have got .....  cheese  and  tomatoes.  But how ..…cheese and how  .....  tomatoes do we need?
Ann: 100 grams  of cheese  and  two  tomatoes.
Dan: Is  there  ..... ketchup?
Ann: Тhеrе  is ..... ketchup,  but not  .....
IIІ. ЗАКЛЮЧНА ЧАСТИНА УРОКУ
1. Домашнє завдання. Впр. 6 c. 66
2. Підбиття підсумків уроку.
Т: Have you learnt anything new for you at the lesson? What exactly? Which activity did you like better?
Your marks are…
Our lesson is over. Goodbye!



Урок
Підтема уроку: Куточок граматики
Мета: вправляти у вживанні Countable and Uncountable Nouns: Much/ Many/  Lots of/  A lot of, Past Simple, закріпити ЛО з теми, розвивати навички письма,читання, говоріння, розвивати увагу, мислення, виховувати турботу про власне здоров’я.
ХІД УРОКУ
І. ОРГАНІЗАЦІЙНА ЧАСТИНА УРОКУ
1. Привітання. T: Good morning, pupils. I’m glad to see you again. How are you?
2. Повідомлення теми та мети уроку. We are going to revise grammar and vocabulary and practise writing skills.
3. Уведення в іншомовну атмосферу.
Warm up Students revise sounds [t], [n], [0]. The twister is on the blackboard: 
I thought, I thought of thinking of thanking you.
4. Checking on homework Ex. 6, p. 66.
ІІ. Основна частина.
1. Розвиток навичок Writing. Grammar
А) (ex. 1, p. 67). Students have to write the nouns in plural where it is possible, 
a Oil —                                              a  Peach — peaches
a Cereal — cereals                             a Pizza — pizzas
а Cream —                                        a Butter —
a Tea —                                             а Pear — pears
а Crabmeat stick — crabmeat        
а Pumpkin — pumpkins   sticks                                               
a Porridge —
а Grape — grapes                              a Poultry —
a Marmalade —                                  а Salt —
a Lime — limes                                   а Juice — juices
a Cocoa —                                          a Tomato — tomatoes о Garlic —
В) (ex. 2, p. 67) Сomplete the dialogue with "some, any, how much and how many" 
2. Розвиток навичок Reading. Grammar – 
(ex. 3, p. 67). read the text "The First Potato Crisps" and complete it with the verbs in Past Simple 
Answers: 1 came; 2 ordered; 3 told; 4 didn't like; 5 were; 6 was; 7 went; 8 took; 9 cut; 10 put; 11 came; 12 said; 13 were; 14 became.
(ex. 4, p. 67) - read the sentences and fill in the gaps with the correct form of the verbs.
Answers: 1 b; 2 c; 3 b/c; 4 b.
3. Relaxation
4. Розвиток навичок Speaking (ex. 6, p. 68). 
ІІІ. Заключна частина
Домашнє завдання. Ex. 7, p. 68.
Summary and feedback: The teacher summarizes the work by asking for students' feedback


Урок
Підтема: Reading. "George Goes Picnicking"
Aims and objectives: to revise students' speaking skills; to develop students reading skills; to practise scanning of the text for specific information.
ХІД УРОКУ
І. ОРГАНІЗАЦІЙНА ЧАСТИНА УРОКУ
1. Привітання. T: Good morning, pupils. I’m glad to see you again. How are you?
2. Повідомлення теми та мети уроку. 
2. Уведення в іншомовну атмосферу.
Phonetic exercise
Students revise sounds [p), [i:|, [1), [ai), [e]. The twister is on the blackboard (or in the handouts): a Peter Piper picked a peck of pickled peppers.
Checking on homework
II. ОСНОВНА ЧАСТИНА УРОКУ
1. ex. 1, p. 69. Teacher divides students into pairs. Their task is to answer the questions individually, and then ask their partners and complete the table. After this part, students make short dialogues and show them to class.
2. ex. 2, p. 69-70.Teacher presents the text "George Goes Picnicking" after George Adams. Students listen to the text.
3. ex. 3, p. 70. Students look trough the text and make answering the questions.
4. Relaxation. The teacher makes movements with the students. Teacher uses any rhyme for physical exercises. For example:

Number one, touch your tongue. 
Number two, touch your shoe. 
Number three, touch your knee. 
Number four, touch the floor. 
Number five, learn to jive. 
Number six, pick up the sticks. 
Number seven, look at heaven. 
Number eight, over the gate. 
Number nine, touch your spine. 
Number ten, do it again
.
5. ex. 4, p. 70. Focus on details. Students read the text and find out information about underlined pronouns. They have to define who or what is each of them  as it is in the example. 
Answers: a He — George a We — the Rabbits
We — the Rabbits and George a We — the Bears
He — George
I — the elephant
You — George, the Rabbits, the Bears, the Monkeys a They — George, the Rabbits, the Bears, the Monkeys
6. ex. 5, p. 70.Focus on pronunciation. Students look through the text and write down the words with the following sounds: [k], [s], [л], [a:] as it is in the example 
7. ex. 6, p. 70. Focus on grammar. Students have to find the examples of countable and uncountable nouns and write them into two columns.
Answers: 1 her; 2 I; 3 carrots; 4 was; 5 jars; 6 too much.
IIІ. ЗАКЛЮЧНА ЧАСТИНА УРОКУ
Homework (ex. 7, p. 71).
Summary and feedback.The teacher summarizes the work by asking for students' feedback.


Урок
Підтема уроку: Робота над проектом «Частування»
Мета: вправляти у вживанні ЛО відповідно до ситуації, формувати навички діалогічного мовлення, розвивати комунікативні навички, мовну здогадку, уяву, пам’ять, увагу, творчість; сприяти загальнокультурному розвитку учнів, умінню спілкуватися; виховувати культуру спілкування, зацікавленість у розширенні своїх знань
ХІД УРОКУ
І. ОРГАНІЗАЦІЙНА ЧАСТИНА УРОКУ
1. Привітання. T: Good morning, pupils. I’m glad to see you again. How are you?
2. Повідомлення теми та мети уроку. 
2. Уведення в іншомовну атмосферу.
Phonetic exercise
Students revise sounds [r] and [t]. The twister is on the blackboard (or in the handouts): 
When you write copy you have the right to copyright the copy you write.
Checking on homework
ІІ. Основна частина.
6.  Розвиток навичок читання.
Teacher presents the procedure of work to students. Teacher can use the text-book project.
Students read part В attentively (p. 71). Then students read Steps part (p. 72) and make their sandwiches. They can use different ingredients for the sandwiches in depending on their taste. It is possible to Unite students into groups of two or three. Students use the phrases from the cards (or blackboard): 
a Could you pass me ... , please? 
a Cut some ... , please. a Spread ... with ... , please,
 a Here you are. 
о Serve this/these ... , please. 
After cooking one student of each group sets the table and invites other students.
7. Relaxation
8. Speaking -  polite phrases  Help yourself. Enjoy your meal
Інсценування діалогів:
А. 
Т. Let's have tea. The table is ready. It has been laid already. 
P1: - Would you like a cup of tea?
P2: - Yes, please.
P1: - Help yourself to the fruit.
P2: - Thanks a lot. , etc.
В.
P1: it’s supper time. Wash your hands and sit down at the table.
P2: OK. I am ready now. How hungry I am! What’s for supper today? 
P1: Meat with potatoes, vegetable salad and rice with apples. 
P2: Oh, that’s wonderful! What do we have for dessert?
P1: Tea with cookies.
P2: Thank you for tasty supper.
P1: I’m glad you like it. 
ІІІ. Заключна частина. Homework - to repeat vocabulary of the topic.
Підведення підсумків 
Урок
Підтема. Підсумковий урок з теми
Мета: практикувати учнів у вживанні тематичної лексики, формувати навички аудіювання, мовлення, письма, читання; розвивати комунікативні навички, мовну здогадку, уяву, пам’ять, увагу, творчість; вміння самостійно працювати; сприяти загальнокультурному розвитку учнів, умінню спілкуватися; формувати навички культури харчування, виховувати культуру спілкування, зацікавленість у розширенні своїх знань
ХІД УРОКУ
І. Підготовка до сприйняття іншомовного мовлення.
1. Greeting and aim. Привітання й повідомлення теми та мети уроку.
T: Good morning, boys and girls! How are you? I’m very glad to see you at our lesson. Today we’ll finish working at the topic “Food and Drinks” 
2. Warming up. Уведення в іншомовну атмосферу
T: As for me, I like to eat some tasty foods. I like chocolate very much and also I like meat, fish, fruit and, of course, vegetables, especially cucumbers and tomatoes. But I don’t like sweet pies and buns. And what about you? What do you like to eat?


P1: I like to eat sweets and cakes.
P2: I like to eat sausage.
P3: I prefer pizza, etc.
T: Do you like oranges?
P4: I like oranges very much.
T: And what about onions?
P5: I don’t like onions.


II. Основна частина
1. Listening. Аудіювання. Guess the name.
1: It’s a long tropical fruit with a yellow skin. Monkeys and children like it.
 (banana)
2: It’s a long orange vegetable that grows under the ground. Rabbits and hares like to eat it. (carrot)
3: It’s a frozen sweet food made of milk, cream, and sugar, with fruit, nuts or chocolate. It’s my favourite food. 
(ice cream) 
4: It’s a thin flat round cake made from flour, milk, and eggs, that has been cooked in a flat pan and is eaten hot. 
(pancake)
5: It’s a round white vegetable with a brown, red, or pale yellow skin, that grows under the ground. We like to eat it roast, fried, boiled or mashed.  
(potato)
2.  Writing. Письмо. T: We know that some people like to eat meat, others like vegetables or dairy products. Now your task is to write down all the things you like and all the things you don’t like. Write two lists: 
	I like
	I don’t like

	
	


T: Now change your lists with your partner and write two things your partner likes and two things your partner doesn’t like.
P1: Andrew likes meat and fish but he doesn’t like onions and garlic.


T: Now let’s have fun. Today I have a funny menu. I changed it for joke. Your task is to write the correct words. Use the words in the box.
	chocolate      cheese       milk           lemon        orange      juice   
              fish            large        apple           tomato    



To eat
1. jeans soup
2. lion burger
3. hairy pie
4. dog hamburger
5. spiders & chips

To drink
1. cup of socks
2. tiger juice
3. tea with pepper
4. coffee with onion
5. hot mustard




Key: To eat: tomato soup, cheeseburger, apple pie, large hamburger, fish & chips
To drink: cup of juice, orange juice, tea with lemon, coffee with milk, hot chocolate
3. Oral Practice. Тренування учнів в усному мовленні.
Now everybody of you get his\her own fridge.(Учні описують малюнки, на яких зображено холодильник з певними продуктами) Look and tell me what is there in your fridge?
There are some...
There is some...
Tell what isn`t there in your fridge?
There aren`t any...
There isn`t any...
 Ask your neighbour what is there in his\her fridge?
Is there any...?		Yes, there is\No there isn`t.
Are there any...?		Yes, there are\No there aren`t.

ІІІ.  Заключна частина уроку.
Summarizing. Підбиття підсумків уроку.
